
Propunere legislativă pentru instîtuîrea anului 2026 ca
ţLnul Nadh Comănecr'

Expunere de motive

Pe  ls iulie 2026, se împlinesc 50 de ani de când Nadia Comăneci a intrat în istoria sportului
mondial, prin primirea punctajului de 10 la o ediţie a Jocurilor Olimpice, fiind prima gimnastă
care a primit un zece perfect (compus din 7 note de 10), care a dat afişajele electronice peste
cap şi a stabilit un record absolut, provocând confuzie şi uimire, dar mai ales o bucurie imensă.

Momentul de la Montreal a adus o schimbare a modului în care a fost percepută gimnastica,
existând  şi  elemente  din  gimnastică  ce  îi  poartă  numele în  codul  de  punctaj  al  Federaţiei
lntemaţionale de Gimnastică (FIG): „Săritura Comăneci" şi „Coborârea Comăneci",

Tot în anul 2026, pe data de 12 noiembrie, Nadia Comăneci împlineşte 65 de ani.

De  asemenea,  anul  viitor  va fi  lansat  şi un  documentar dedicat perfomanţei  istorice  de  la
Montreal.

În  acest context,  anul  2026  reprezintă o  oportunitate  excepţională prin  care  putem celebra
legenda Nadia Comăneci, iar prezenţa acesteia în spaţiul public ne oferă prilejul de a continua
să ne inspirăm din moştenirea pe care a oferit-o României şi din  exemplul personal deopotrivă.

Numită şi „zeiţa de la Montreal"  sau „Perfect Nadia", Nadia Comăneci :ste cea mai titrată

gimnastă a României, perfomanţele sale extraordinare ducând la o recunoaştere a numelui său
pe tot mapamondul. Numele său este sinonim cu perfecţiunea, crez pe care l-a promovat de-a
lungul întregii sale cariere.

De-a lungul carierei sale, a continuat să cucerească titluri naţionale şi intemaţionale şi să aibă
evoluţii  remarcabile,  apreciate  pe  plan  global.  Nadia  Comăneci  s-a  retras  din  activitatea
competiţională în anul  1984, cu un palmares remarcabil de 25 de medalii obţinute la Jocuri
Olimpice, Campionate Mondiale şi Campionate Europene, dintre care 16 de aur. În 1976 a fost
desemnată  Personalitatea  Sportivă  a  Anului  de  către  BBC  şi  „Sportiva  Anului"  de  către
Associated Press.

După Jocurile Olimpice de la Montreal a primit titlul de Maestru Emerit al Sportului. A`fost

primul  sportiv român inclus în lntemational  Gymnastics  Hall  of Fame.  În  1984,  Comitetul
lntemaţional  Olimpic  i-a acordat „Ordinul  OlimpiQ de argint", pentru meritele deosebite în
domeniul sportului şi servicii remarcabile aduse cauzei olimpice. Comitetul Olimpic şi Sportiv
Român  i-a  acordat  „Colanul  Olimpic".  De  asemenea,  a  fost  decorată  cu  Ordinul  Naţional
„Steaua României" în grad de Comandor (2000), Ordinul „Meritul Sportiv" - Clasa I (2004),
Ordinul Naţional „Steaua României" în grad de Mare Ofiţer (2021).  În septembrie 2006, la
aniversarea a 100 de ani de existenţă a Federaţiei Române de Gimnastică, s-a instituit Trofeul
„Nadia Comăneci".

Înprezent,înOklahoma,SUA,undeaînfiinţaţoacademiedegimnastică,continuăsăantreneze

şi să formeze mari campioni. Organizează tabere de vară şi concursuri de gimnastică. Ea este
implicată şi în acţiuni caritabile şi de voluntariat, fiind ambasador global al Special Olympics
lntemaţional.    În    această   calitate,   încurajează   participarea   persoanelor   cu   dizabilităţi
intelectuale  în  activităţi  sportive,  promovând  incluziuneg  prin  intermediul  sportului  şi  al
educaţiei, înţelegerea, respectul, toleranţa şi empatia.



Totodată, este prezentă şi în spaţiul public din România, unde promovează sportivii români,
fiind alături de ei la marile competiţii naţionale şi intemaţionale. La Jocurile Olimpice de la
Paris din 2024, Nadia Comăneci a fost alături de delegaţia română şi a susţinut sportivii români.
La deschiderea Jocurilor Olimpice, Nadia şi alţi mari sportivi (Serena Williams, Rafael Nadal

şi  Carl  Lewis)  au  traversat  fluviul  Sena  cu  flacăra  olimpică  în  drumul  spre  ceremonia
tradiţională de aprindere a vasului olimpic.

Talentul,  munca,  perseverenţa  şi  ambiţia  reprezintă  principii  pe  care  marea  sportivă  le

promovează şi le susţine activ în activitatea sa.

Instituirea  anului  2026  ca  „Anul  Nadia  Comăneci"  va  permite  ,o  vizibilitate  mai  mare  a
domeniului sportului şi creşterea gradului de conştientizare cu privire la importanţa acestuia.
De asemenea, iniţiativa legislativă arată un angajament al statului român faţă de respectarea
valorilor, precum şi faptul că sportul face parte din identitatea naţională a ţării noastre. Actul
nomativ va contribui la promovarea imaginii României în lume, prin perfomanţele pe care le
obţin sportivii români la competiţii naţionale şi intemaţionale.

Cu această ocazie, se desemnează Comitetul Olimpic şi Sportiv Român (COSR) în calitate de
coordonator  al  activităţilor  dedicate  Nadiei  Comăneci  pe  durata  întregului  an,  care  poate
înfiinţa  o  comisie  care  să  gestioneze  întreaga  activitate  şi   să  realizeze  un  calendar  al
activităţilor.   Din   comisie   pot   face   parte   reprezentanţi   ai   Administraţiei   Prezidenţiale,
Parlamentului României, Guvemului României, prin ministerele şi agenţiile de resort precum
Agenţia  Naţională  pentm  Sport,  Ministerul  Educaţiei  şi  Cercetării,  Ministerul  Afacerilor
Exteme,  Ministerul  Economiei,  Digitalizării,  Antreprenoriatului  şi  Turismului,  Ministerul
Culturii, precum şi alte instituţii şi autorităţi relevante.

Instituţiile administraţiei publice centrale şi locale pot organiza activităţi, competiţii sportive şi
concursuri.  De  asemenea,  Societatea Română  de  Radiodifuziune  şi  Societatea Română de
Tele`viziune   pot   difuza  campanii   de  promovare   a   activităţilor   dedicate   „Anului  Nadia
Comăneci".

Celebrarea Nadiei Comăneci la 50 de ani de la momentul istoric de la Montreal va reprezenta
un  aspect  important în motivarea tinerelor generaţii  de  sportivi  pentru  a face perfomanţă,
oferindu-le  modele  de  excelenţă  sportivă,  determinare  şi  implicare.  Marea  campioană  a
României reprezintă simbolul perfecţiunii, este o sursă de inspiraţie pentru noi toţi, un adevărat
ambasador al sportului şi al valorilor olimpice, iar rezultatele sale au avut o contribuţie esenţială
asupra gimnasticii româneşti şi intemaţionale.
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